

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Русанова Александра Валерьевича**
на тему **«Социально-экономические предпосылки и географические
особенности дачного освоения Московской области»**
на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности
1.6.13 Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационная работа Русанова А. В. выполнена на тему, актуальность которой высока в связи с необходимостью изучения социально-географических аспектов развития субурбанизированных территорий, составляющих значительную часть регионов России. Рост количества и многообразия загородных дачных участков, представляющих собой российский аналог «вторых домов» и элемент современного образа жизни, увеличивает число неисследованных проблем. Важное научное значение работы для теории и практики географической науки подтверждается усилением институционального компонента регулирования процессов дачного освоения территорий.

Анализ содержания автореферата и списка публикаций по теме диссертации (16 научных статей, в том числе 8 статей в изданиях, рекомендованных Положением МГУ для защиты диссертации), позволяет сделать вывод о том, что основные результаты работы апробированы (обсуждались на 18 международных и общероссийских научно-практических конференциях) и опираются на достаточную информационную базу. Благодаря обобщению и систематизации источников разных лет в ретроспективном анализе использовались законодательные, статистические, социологические, и исторические материалы, дополненные электоральными данными с подмосковных избирательных участков на выборах мэра Москвы в 2018 г., показаны географические особенности организованного дачного освоения и его функциональная эволюция почти за 150 лет. Теоретической и методологической основой, обеспечивающей достоверность выводов данного исследования, послужили труды отечественных и зарубежных учёных в области социально-экономической географии и смежных наук.

Полимасштабность исследования позволила автору выявить общероссийские принципы дачного освоения и их специфику на областном и муниципальном уровнях. В частности, представляет интерес такой аспект дачного расселения, как преобразование сезонных дачных поселений на базе садово-дачных объединений в автономные посёлки со статусом населённых пунктов, рассмотренные во втором и третьем защищаемых Положениях. Новым научным результатом является разработка индекса дачной привлекательности, отражающего место дачного освоения в локальном хозяйственном комплексе Московской области. – четвёртое защищаемое Положение.

Недостатком можно считать, что индекс дачной привлекательности визуализирован на составленной автором карте (рис. 5), которая даёт лишь самое общее представление о сегодняшней дачепригодности земель, а в ретроспективном анализе автор показывает лишь дачные посёлки в 1959 г. (рис. 3). Исходя из применения автором картографических методов исследования, было бы интересно увидеть характеристики дачного освоения на разных исторических этапах, тем самым усилив обоснование его территориального развития в перспективе.

Работа хорошо структурирована, материал изложен логическим, чётким и ясным научным языком. Оформление автореферата соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам на соискание учёной степени кандидата наук в МГУ имени М. В. Ломоносова.

Судя по автореферату, диссертация «Социально-экономические предпосылки и географические особенности дачного освоения Московской области» представляет собой самостоятельное, оригинальное, целостное, завершённое научное исследование, в котором содержатся новые научные результаты, согласованные с поставленной целью и задачами, соответствует критериям, отмеченным в пунктах 2.1.-2.5. «Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова», её автор Русанов Александр Валерьевич заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук, доцент,
заведующий лабораторией исследований
социально-экономического и информационного
развития территорий ИСЭПН ФНИСЦ РАН

Симагин Юрий Алексеевич

«28» марта 2023 г.

Институт социально-экономических проблем народонаселения
имени Н. М. Римашевской – обособленное подразделение
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Федерального научно-исследовательского социологического
центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН)
Адрес: 117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, дом 32;
телефон/факс: +7 (499) 129-08-01; e-mail: info@isesp-ras.ru

Я, Симагин Юрий Алексеевич, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«28» марта 2023 г.

Симагин Юрий Алексеевич

Подпись Е. В. Зуб, Зуб Елена Валерьевна
ИСЭПН ФНИСЦ РАН
удостоверяю.
Ученый секретарь

